HUONG DAN TU HOC MON HOA HQC 8 — TUAN 4
Cac em ghi phan néi dung ghi bai vao vé hoc va lam phan van dung vao vé
bai tap
A.NOI DUNG GHI BAI
) Tiét 7 +8 : NGUYEN TO HOA HOC

l. Khai niém nguyén t6 hoa hoc
1. Dinh nghia
Nguyén t6 hoa hoc 1a tip hop nhitng nguyén tir cing loai, ¢ ciing sb proton trong
hat nhan
-S6 proton 1a sb dic trung ciia mdt nguyén té hoa hoc.
-Cac nguyén tir ciing 1 nguyén td déu c6 tinh chat hoa hoc nhu nhau.
2. Ki hiéu héa hoc( KHHH).
-Mdi nguyén t6 hoa hoc hoc dugc biéu dién ngén gon béng mot ki hiéu hoa hoc
Ki hiéu hoa hoc cia nguyén té Hidro: H
Ki hiéu hoa hoc ctia nguyén to Canxi: Ca
Ki hiéu hoa hoc cuia nguyén té Magie: Mg
Ki hiéu hoa hoc ctia nguyén té Sat: Fe
(Xem va hoc thudc day du ki hiéu cac nguyén t6 hoa hoc SGK/42)
-Cach viét ki hiéu héa hoc:
+Chir cai diu viét in hoa
+Chir cai thir hai ( néu cé) viét thuong va viét nhé hon chir cai diu.
-Quy udc mdi ki hiéu nguyén té con chi 1 nguyén tir nguyén tb d6
Vi du:
Mudn chi 1 nguyén tir Hidro: H
Muén chi 2 nguyén tir hidro: 2H
I1. Nguyén tir khéi( NTK)
- Khébi luong cua 1 nguyén tir Cacbon (C) = 1,9926.10% gam.
- Quy udc lay 1/12 khdi lwong ctia nguyén tir Cacbon 1am don vi khéi luong
cho nguyén tir, goi 13 don vi cacbon. Viét tat dvC.

-Nguyén tir khéi 1a khéi luong cua nguyén tir tinh bang don vi cacbon. Moi
nguyén td ¢ nguyén tir khéi riéng. ( xem Bang 1/ trang 42 sgk)



Vi du:
+Nguyén ttr khdi ciia C = 12 dvC
+Nguyén tir khdi ctia Mg = 24 dvC
+Nguyén tir khdi cia Fe = 56 dvC
+Nguyén ttr khdi ctia O = 16 dvC
+Nguyén tir khdi ctia Ca =40 dvC

-Dya vao NTK cho ta biét dugc sy ning nhe giita CAC nguyén tu.

Vi dul : Hay so sanh xem nguyén tir O ning hon bao nhiéu 1an nguyén ti C ?

Taldy NTKo /NTKc = 16/12=1,3 lan
=> Nguyén tir O ning hon nguyén tir C 1,33 lan
Vi du 2: Hay so sanh xem nguyén tir C ning gip bao nhiéu 1an nguyén tir H ?
Ta lay lay NTKc /NTKy = 12/1= 12 lan
=> Nguyeén tir C ning hon nguyén tar H 12 lan

-Céch qui d6i 1dvC ra don vi gam:

Taco: 1dvC = 1—12 khéi lugng nguyén tir C
= % X 1,9926.10%=0,1660510% gam = 1,66.102* gam

Vi du: Khoi hrong tinh bang gam ciia nguyén tir nhom?
Ta cod Al=27 dvC
Ma1dvC=1/12.1,9926.10% gam =0,16605.10% gam.

Vay 27dvC = ? gam
- myu; =27 x0,16605.10% gam. = 4,483.10%2 =4483.10% ¢

B. VAN DUNG

Bai 1: Lya chon cac phat biéu dung, sai trong cac phat biéu sau?

A. Tét ca nhitng nguyén tir c6 s6 notron bang nhau thudc ciing mot nguyén té hoa
hoc.




B. Tét ca nhitng nguyén ti c6 s6 proton bang nhau thudc ciing mot nguyén té hoa
hoc.

C. Trong hat nhan nguyén ti: s6 proton luén ludn bang sb notron.

D. Trong nguyén tir, s6 proton luén luén bing sb electron. Vi vay nguyén ti trung
hoa vé dién.

Bai 2:

a) Cho biét y nghia cac ki hiéu sau: H, 3Na, 4C, Mg

b) Dung ki hiéu héa hoc biéu dién cac y sau:

- Mot nguyén tir Clo

- Nguyén tb hda hoc Clo

- Nam nguyén tir nhom

- Hai nguyén tir kém

Bai 3:H3y dién tén,ki hiéu hod hoc va cédc s6 thich hop vao nhirng 6 tréng trong
bang sau:

Tén nguyén td | Ki hiéu hoa hoc | Téng s6 hat trong nguyéntlr ([S6p |S6e [S6n
34 12
15 16
18 6
16 16

Bai 4:
a) Hay cho biét: Mot don vi cachon twong tng véi bao nhiéu gam?
b) Biét nguyén tir khéi cua nhdm 1a Zn=65 dvC.
Khéi luong tinh bang gam cua nguyén tir kém la
A. 1,0793 . 10%g
B. 107,93 . 10%g
C. 10,793 .10%g
D. 1079,3. 103y




¢) Tinh nguyén tir khéi caa cac nguyén ti sau:
2K=.....dvC 3Mg=....... dvC 5Ca=...... dvC

Bai 5: Nguyén ttr caa nguyén té X c6 16 p trong hat nhan.

Hay cho biét:

- Tén va ki hiéu cua X

- Sb e trong nguyén tir cua nguyén té X.

- Nguyén tr X nang gap bao nhiéu 1an nguyén tir hidro, nguyén tir oxi.
Bai 6: Nguyén ti caa nguyén té R ¢6 khéi lwgng niang gap

14 lan nguyén tir hidro. Hay cho biét

a. Nguyén tir R 12 nguyén t6 nao?

b.S6 p, s6 e trong nguyén tir R.

Bai 7: Khoi lugng tinh bang gam cua nguyén tir Natri 1a bao nhiéu?

C.DAN DO

Hoc bai va lam tat ca bai tap sgk/20 vao vo bai tap

-Xem trudc bai mai bai 6: Pon chat, hop chat va phan tir dé gio sau hoc.

-Hoc thudc cét tén nguyén t6 va KHHH caa tat ca cac nguyén toé ¢ bang 1/ sgk
trang 42.






